

(以下附錄節錄自中華人民共和國最高人民法院的網站，全文可參閱  
<http://www.court.gov.cn/fabu-xiangqing-34502.html>)

## 附錄

### 最高人民法院關於為自由貿易試驗區建設提供司法保障的意見

法發〔2016〕34號

為充分發揮人民法院的審判職能作用，保障我國自由貿易試驗區（以下簡稱自貿試驗區）的建設，根據全國人民代表大會常務委員會相關決定，結合審判實踐，對人民法院涉自貿試驗區案件的審判工作提出以下意見：

#### 一、提高認識，切實增強為自貿試驗區建設提供司法保障的責任感和使命感

1.深刻認識自貿試驗區建設的重大意義。自貿試驗區是我國改革開放的試驗田，是我國構建開放型經濟新體制的重要窗口。自貿試驗區的建設，對完善我國經濟體制機制是有力的推動，在法律實施方面有重大影響。各級人民法院應當積極做好司法應對，從全面推進依法治國的高度樹立大局意識，嚴格依法辦事，公正、高效审理各類涉自貿試驗區的案件，平等保護中外當事人合法權利，為自貿試驗區的建設提供優質高效的司法保障。

2.依法保障自貿試驗區建設的制度創新。自貿試驗區的建設肩負着為我國全面深化改革和擴大開放探索新途徑、積累新經驗的歷史使命，也是對凡屬重大改革都要于法有據的中央決策的積極嘗試。各級人民法院應探索為自貿試驗區提供司法保障的改革舉措，同時，要確保這些改革舉措的探索在法律框架內進行。在準確適用法律的基礎上，注重及時調整裁判尺度，積極支持政府職能轉變，尊重合同當事人的意思自治，維護交易安全。

積極參與自貿試驗區的治理體系和治理能力現代化建設。在自貿試驗區進行的政府職能轉變、投資領域開放、貿易發展方式轉變、金融領域開拓創新、完善法治保障等各項工作中，各級人民法院要結合自身的司法實踐，積極配合各項改革措施的實施，主動完善工作機制，創新工作方法，為營造公正、公開、透明的法治環境和法治化、國際化、便利化的營商環境作出積極貢獻。

#### 二、充分發揮審判職能作用，為促進自貿試驗區健康發展提供司法保障

3.積極行使刑事審判職能，依法打擊涉自貿試驗區的刑事犯罪。打擊破壞自貿試驗區建設、濫用自貿試驗區特殊市場監管條件進行的犯罪，維護自貿試驗區社會穩定及市場秩序。重視解決侵犯知識產權跨境犯罪問題。依法懲治涉自貿試驗區的走私、非法集資、逃匯、洗錢等犯罪行為。同時注意區分虛報註冊資本罪、虛假出資罪、抽逃出資罪以及非法經營罪的罪與非罪的界限。

4.加強涉自貿試驗區的民事審判工作，依法保護當事人的民事權益。加強勞動保護，正確處理用人單位與劳动者的劳动爭議，促進自貿試驗區內企業用工制度的健康發展。保護消費者權益，維護消費者個人信息的安全，嚴格對服務領域合同格式條款的審查，懲治利用虛假廣告

侵害消费者的行为。保护生态环境，积极审理有关机关和组织对损害社会公共利益或者具有重大风险的污染环境、破坏生态行为提起的诉讼。

正确处理在自贸试验区较为常见的“民宅商用”“一址多照”问题。正确理解和适用《中华人民共和国物权法》第七十七条规定的将住宅改变为经营性用房的限制条件，保障人民群众正常的生活秩序。对多个公司使用同一地址作为住所地登记的，在审理相关案件时要注意是否存在财产混同、人格混同等情况，依法维护债权人利益。

加强对自贸试验区内知识产权的司法保护。鼓励自主创新，提高侵权成本。完善有关加工贸易的司法政策，促进加工贸易的转型升级。准确区分正常的贴牌加工行为与加工方擅自加工、超范围超数量加工及销售产品的行为。妥善处理商标产品的平行进口问题，合理平衡消费者权益、商标权人利益和国家贸易政策。鼓励以知识产权为标的的投资行为，推动商业模式创新，简化维权程序，提升维权质效。鼓励知识产权质押融资活动，促进知识产权的流转利用。

加强海事审判。规范航运市场建设，支持自贸试验区航运服务业开放、提升国际航运服务能力级和增强国际航运服务功能。关注与船舶登记制度改革及其他与航运有关的新类型案件，研究新型海事法律关系的法律适用和专门管辖问题。及时通过典型案件的审理确认有关规则，引导行业行为，促进行业发展。

**5.积极行使行政审判职能，支持和监督政府在自贸试验区依法行政。**支持和监督市场监管部门创新服务模式，依法行政。以审判活动促进和规范政府信息公开。通过外商投资项目备案的企业，其签订的合同违反自贸试验区行业准入要求，导致事实上或法律上不能履行，当事人请求继续履行的，人民法院不予支持。

对在案件审理过程中发现的与自贸试验区市场规则有关的制度缺陷及行政行为不规范等问题，人民法院应及时向行政管理部门反馈意见，或者提出司法建议，促进自贸试验区法治建设的完善。

### **三、依法支持自贸试验区企业的创新做法，鼓励其探索新的经营模式**

**6.鼓励自贸试验区内融资租赁业的创新发展。**积极支持自贸试验区内的融资租赁企业在核准的经营范围内依法开展融资业务。充分尊重中外当事人对融资租赁合同纠纷有关管辖和法律适用的约定。正确认定融资租赁合同效力，不应仅以未履行相关程序等事由认定融资租赁合同无效。

**7.支持自贸试验区发展跨境电子商务服务。**合理认定消费者与跨境电商企业之间的合同性质。合同约定消费者个人承担关税和邮寄风险的，可认定消费者和跨境电商企业之间成立委托合同关系。电商企业批量进口、分批销售，消费者主张其与电商企业之间成立买卖合同关系的，人民法院应予支持。电商企业以其提供的合同文本与消费者订立仲裁条款，应专门提示，消费者同意的，应认定双方达成了仲裁合意。

### **四、重视自贸试验区的特点，探索审判程序的改革与创新**

**8.完善司法审查、司法确认制度，支持自贸试验区的多元化纠纷解决机制。**鼓励运用仲裁、调解等多元化机制解决自贸试验区民商事纠纷，进一步探索和完善诉讼与非诉讼相衔接的矛盾纠纷解决机制。支持仲裁机构、人民调解委员会、商事和行业调解组织的创新发展，为多元化解决自贸试验区民商事纠纷提供司法便利。

加强自贸试验区内法院机构及审判组织建设。自贸试验区所在地基层人民法院可以根据受理案件的数量、种类、性质等实际情况设立专门的法庭或合议庭，审理涉自贸试验区的案件，积累审判经验，统一裁判尺度。鼓励各级人民法院在总结审判经验的基础上形成符合地域特点的审判机制。

**9.正确认定仲裁协议效力，规范仲裁案件的司法审查。**在自贸试验区内注册的外商独资企业相互之间约定商事争议提交域外仲裁的，不应仅以其争议不具有涉外因素为由认定相关仲裁协议无效。

一方或者双方均为在自贸试验区内注册的外商投资企业，约定将商事争议提交域外仲裁，发生纠纷后，当事人将争议提交域外仲裁，相关裁决做出后，其又以仲裁协议无效为由主张拒绝承认、认可或执行的，人民法院不予支持；另一方当事人在仲裁程序中未对仲裁协议效力提出异议，相关裁决作出后，又以有关争议不具有涉外因素为由主张仲裁协议无效，并以此主张拒绝承认、认可或执行的，人民法院不予支持。

在自贸试验区内注册的企业相互之间约定在内地特定地点、按照特定仲裁规则、由特定人员对有关争议进行仲裁的，可以认定该仲裁协议有效。人民法院认为该仲裁协议无效的，应报请上一级法院进行审查。上级法院同意下级法院意见的，应将其审查意见层报最高人民法院，待最高人民法院答复后作出裁定。

**10.探索审判程序创新，公正高效审理涉自贸试验区案件。**管辖自贸试验区内一审民商事案件的人民法院，在审理涉自贸试验区案件时，当事人一方或双方为港澳台民事主体的，可以探索选任港澳台居民作为人民陪审员参加合议庭。

人民法院审理涉自贸试验区的涉外、涉港澳台一审民商事案件，事实简单、法律关系明确的，可以探索适用简易程序。

妥善处理以“区内注册、区外经营”的企业为当事人的案件中存在的送达难问题。对在自贸试验区内注册的法人和其他组织，以其注册地为人民法院诉讼文书的送达地址，可以邮寄送达。境外民事主体在自贸试验区设立企业或办事处作为业务代办人的，可以向其业务代办人送达。境外民事主体概括指定其分支机构工作人员或者境内律师事务所律师作为特定时间、特定区域或者特定业务的诉讼代理人的，可以向其送达诉讼文书。

**11.建立合理的外国法查明机制。**人民法院审理的涉自贸试验区的涉外民商事案件，当事人约定适用外国法律，在人民法院指定的合理期限内无正当理由未提供该外国法律或者该国法律没有规定的，适用中华人民共和国法律；人民法院了解查明途径的，可以告知当事人。当事人不能提供、按照我国参加的国际条约规定的途径亦不能查明的外国法律，可在一审开庭审理之前由当事人共同指定专家提供。根据冲突法规范应当适用外国法的，人民法院应当依职权查明外国法。

**12.审理好涉自贸试验区案件，总结可复制经验。**各高级人民法院应当充分重视涉自贸试验区案件的审理，加强前瞻性研究工作。各地人民法院对在审理与自贸试验区相关的案件中发现的热点、难点问题，应当及时研究总结，形成应对意见，并及时向最高人民法院提出建议。

最高人民法院  
2016年12月30日